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BOLETIM PEDAGOGICO DE MATEMATICA 52 ano — Ensino Fundamental

O quadro a seguir apresenta os Temas, alguns Descritores (uma associa¢do entre os conteudos curriculares e as
operacGes mentais desenvolvidas pelos estudantes) usados pelo Sistema de Avaliagcdo da Educagdo Basica (Saeb),
as questdes que apareceram relacionadas a esses descritores e o gabarito. O quadro esta organizado seguindo a
ordem dos Temas usados na Matriz do Saeb, mas nem todos os descritores da Matriz foram usados na avaliacao.

D1 — Identificar a localizacdo/movimentacdo de objeto

em mapas, croquis e outras representagdes graficas. 9 D
I. Espaco e Forma D2 - Identificar propriedades comuns e diferengas

entre poliedros e corpos redondos, relacionando 4 C
figuras tridimensionais com suas planifica¢oes.
D10 - Num problema, estabelecer trocas entre cédulas

Il. Grandezas e Medidas | e moedas do sistema monetario brasileiro, em funcao 1 B
de seus valores.
D15 - Reconhecer a decomposicdio de numeros ) b
naturais nas suas diversas ordens.
D19 - Resolver problema com numeros naturais, 3 A

envolvendo diferentes significados da adicdo ou
subtracdo: juntar, alteracdo de um estado inicial

IIl. N0meros e . . ~ .
Operacdes/Algebra (positiva ouNnegatl)/?), compara.gao e mais de uma 8 D
FuncBes transformacao (positiva ou negativa). .
D20 - Resolver problema com numeros naturais,
envolvendo diferentes significados da multiplicacdo ou 6 D
divisdo: multiplicagdo comparativa, ideia de
proporcionalidade, configuracdo retangular e 10 D
combinatoéria.
D27 — Ler informagbes e dados apresentados em 7 C
IV. Tratamento da tabelas.
informacgdo D28 — Ler informag¢bes e dados apresentados em 5 A

graficos (particularmente em graficos de colunas).

Atencdo! E importante discutir com os estudantes as alternativas apresentadas em todas as questdes e que
raciocinios devem ser feitos, ao ler a questdo, para encontrar a resposta correta.



Seguem comentdrios sobre as questdes usadas na Avaliacdo Formativa, a identificagdo do descritor e
consideragGes importantes que ajudam a diferenciar o gabarito (alternativa correta) dos distratores (alternativas
plausiveis, mas que sdo incorretas, pois ndo apresentam o conjunto de informacg&es solicitadas pelo enunciado
da questdo).

Questdo 01 — Descritor D10 — Num problema, estabelecer trocas entre cédulas e moedas do sistema monetario
brasileiro, em fungao de seus valores.

A resolucdo desta questdo baseia-se na contagem das moedas. Visto isso temos 20 moedas de 50 centavos,
totalizando, 10 reais. Portanto a alternativa B é a correta.

Questdo 02 — Descritor D15 — Reconhecer a decomposicdo de nimeros naturais nas suas diversas ordens.

Sabemos que o numero 634 possui 3 algarismos e que, o 6 estd na casa das centenas, o 3 na casa das dezenas e o
4 na casa das unidades. Visto isso, podemos decompor o 634 da seguinte forma: 600 + 30 + 4.
Portanto, a alternativa D é a correta.

Questdo 03 — Descritor D19 — Resolver problema com nimeros naturais, envolvendo diferentes significados da
adi¢do ou subtracao: juntar, alteragao de um estado inicial (positiva ou negativa), comparagdo e mais de uma
transformacdo (positiva ou negativa).

Interpretando a questdo, temos que a equipe marcou 52 pontos no primeiro tempo e que ao final da partida havia
114 pontos marcados. Com isso, podemos simplesmente fazer uma operacgdo de subtracdo entre os dois valores,
vejamos:

114 - 52 =62
Portanto, a alternativa A é a correta.

Questao 04 — Descritor D2 — Identificar propriedades comuns e diferengas entre poliedros e corpos redondos,
relacionando figuras tridimensionais com suas planificacoes.

A planificagdo possui 5 faces. Visto isso, podemos descartar as alternativas A, B e D, pois:
Na A, o sélido em questao é o paralelpipedo, no qual possui 6 faces;
Na B, o sélido em questdo é o cubo, no qual possui 6 faces;
Na D, o sélido em questdo é o cone, no qual é tido como corpo redondo.
Com isso, temos a alternativa C, onde o sélido em questdo é a piramide, cujo possui 5 faces. Além disso o sdlido
possui 4 faces triangulares e 1 face quadrada, como base.
Portanto a alternativa C é a correta.

Questado 05 — Descritor D28 — Ler informagdes e dados apresentados em graficos (particularmente em graficos
de colunas).

Interpretando o grafico de barras podemos notar que: 52 ano — 15 agasalhos; 62 ano — 10 agasalhos; 72 ano — 8
agasalhos; 82 ano — 25 agasalhos; 92 ano — entre 20 e 25 agasalhos.

Portanto, a alternativa A é a correta.

Questdo 06 — Descritor D20 — Resolver problema com nimeros naturais, envolvendo diferentes significados da
multiplicagdo ou divisdao: multiplicagio comparativa, ideia de proporcionalidade, configuragdao retangular e
combinatdria.

Sabemos que um ano possui 12 meses. Visto isso, Fernanda fez o curso de espanhol em 2 anos, logo, este curso
tem duracgdo de 24 meses.
Portanto, a alternativa D é a correta.



Questao 07 — Descritor D27 — Ler informagdes e dados apresentados em tabelas.

Analisando os dados da tabela podemos notar que a quantidade de atletas inscritos com mais de 50 anos é de 651.
Portanto, a alternativa C é a correta.

Questdo 08 — Descritor D19 — Resolver problema com nimeros naturais, envolvendo diferentes significados da
adicdo ou subtragao: juntar, alteragao de um estado inicial (positiva ou negativa), comparagao e mais de uma
transformacdo (positiva ou negativa).

Sabemos que Elisa comprou pacotes de biscoitos com 55 gramas, 85 gramas e 210 gramas, cada um. Visto isso,
basta somarmos os trés valores, logo, 55 + 85 + 210 = 350 gramas.
Portanto, a alternativa D é a correta.

Questdo 09 — Descritor D1 — Identificar a localizacdo/movimentag¢do de objeto em mapas, croquis e outras
representacoes graficas.

Notemos que Maria esta de frente para nés, com isso, o lado esquerdo dela é o nosso lado direito. Logo, para Maria,
o estabelecimento que esta a sua esquerda é o Restaurante.
Portanto, a alternativa D é a correta.

Questdo 10 — Descritor D20 — Resolver problema com nimeros naturais, envolvendo diferentes significados da
multiplicagdo ou divisao: multiplicacido comparativa, ideia de proporcionalidade, configuragdo retangular e
combinatdria.

Sabemos que um hotel tem 2 andares de estacionamento, que cada andar tem 6 setores e que cada setor existem
7 vagas, com isso, podemos concluir que 2.6 .7 = 84 vagas.
Portanto, a alternativa D é a correta.



